



# 探索主旋律传播新模式

全媒体创意互动项目《接力读宣言》剖析

王琳艳 陈江苹

-

在陈望道翻译并出版第一个中文全译本 《共产党宣言》100周年之际, 金华市广播电视 台强化原创引领,转变语态、创新形态,凝聚 大众力量,整合广播、电视、微信、客户端的 全媒体渠道,推出兼具"正能量、好质量、高 容量、大流量"的全媒体创意互动项目《接力 读宣言》, 重温真理味道, 汲取信仰力量, 做 "宣言精神"的忠实传人,助推主旋律传播、正 能量传递,激发红色经典重温热潮。

## 一、以学习经典为圆心, 打通融媒体传播 边际

《共产党宣言》作为马克思主义的经典之 作,是共产党人的共同纲领和指路明灯。陈望 道翻译的《共产党宣言》中文全译本,在中国 共产党和中国革命的历史上发挥了重要的引领 思想、激励精神、鼓舞斗志、凝聚力量的作用, 具有十分重要的历史意义。『《接力读宣言》由 金华市广播电视台发起,活动自2020年8月首 发以来, 共获得100多家政府机关、高校、企 业的参与,目前近十万人参加且人数持续增长。 金华台结合地方媒体自身特点, 积极探索小成 本、大情怀、正能量的创新传播方向,利用微 信小程序使用便捷、易于推广等特点,吸引年 轻受众的关注, 让马克思在朋友圈"活"起来, 让党的红色经典理论"飞入寻常百姓家"。在当 下的互联网时代,要想让青年人了解马克思主 义, 主动亲近经典、学习经典、活用经典, 必 须改变过去主流媒体俯视的宣传姿态,借助新 媒体手段让马克思主义传播中国化、时代化、 大众化。在过去的传播实践中,有很多较好的 案例,如《马克思是个90后》这首rap在青年 群体中传播,《马克思是对的》节目热播,舞台 剧《信仰的力量》成功上演等。金华台沿用好 办法、改进老办法、探索新办法,以学习经典 为圆心,推进融合传播的话语方式革新,积极 探索全媒体语境下提升主流意识形态引领力的 有效路径。

同时,为顺应当下媒体受众年轻化、时间 碎片化的传播特性,金华台主动调整姿态,打 破传统主旋律宣传的模式桎梏,坚持"移动优 先"策略,以"接力读宣言"微信小程序为依 托, 创意先行, 明确目标受众圈层, 寻求红色 理论与青春人生的契合点。《接力读宣言》创意 之初就定位"80、90后受众", 重点聚焦人生 观、价值观建立初期的中学生、大中专院校学 生以及金华市委党校中青班学员和各行各业的 青年党员等年轻群体,积极探索"年轻态"的 创新传播方向。用户点开小程序之后, 面对的 只是100字左右的宣言片段,只需一分钟左右 的时间就可以完成朗读录制,简单易行。小程 序中的"阅读全文""主播示范""留言板""生 成海报"等附加功能方便用户延伸阅读,加深 对红色经典理论的理解。金华台尝试用新技术、 新手段与年轻群体建立全新的连接, 打通融媒 体传播边际, 让主旋律、正能量题材能够"突 圈破壁",真正触达年轻群体,焕发新的生机。 只有这样, 主旋律传播才能适应当下全新的融 媒体环境,在高品质内容生产的同时完成对用

#### **BROADCAST**

户的抵达,培养出"懂马信马"、有根有魂的新一代青年人才。

### 二、线上流动+线下互动 创新融媒体传播 机制

每一次媒介技术变革都是对传统媒体的行业惯性进行一次冲击。胡泳在《众声喧哗》一书中说,"这是一个千言万语再也不能汇聚成一句话的时代"。金华市广播电视台的项目实践证明,在融媒体时代,"一句话能变成万语千言",聚是一团火,散是满天星。

首先,模范引领,激发经典重温热潮。金 华台立足重大时间节点, 邀请各行各业的模范 人物加入宣推行列,创新内容传播机制,通过 音频朗读形成重温经典、重新学习马克思的潮 流。在"无限金华"APP客户端,近30位优秀 党员"领读者"倾情加盟,其中既有在传媒领 域有一定影响力的新闻主播,如央视《新闻联 播》播音员刚强、浙江卫视播音员席文、北京 卫视主持人春妮等,又有教育部"长江学者" 浙江师范大学教授李建华、全国劳动模范钱瑞 华、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人王赛斌、 "感动中国"年度人物陈斌强、排爆英雄王厚 鑫、浙江省担当有为好干部戴翀等先进个人代 表,还有陈望道之子陈振新、复旦大学《共产 党宣言》展示馆青年志愿者服务队队长钱威丞 等。他们以各种方式参与到接力读宣言的活动 中来,彰显榜样模范的力量,引领更多的学校、 机关、企业、社区人员等积极参与活动。金华 市国资委系统新党员、浙江师范大学文传学院、 南京传媒学院、中国传媒大学传播研究院等纷 纷完成接力朗读,聚众人之力,唱响红色"好 声音",向党的百岁生日献礼。内容传播机制的 创新,为引领提供了坚实基础和有力指导,通 过共鸣与共情完成对用户的价值引领。

其次,融合传播,助推真理焕发青春。一方面,"线上"学习+"线下"打卡,创新拓展学习渠道。整个项目不仅在学习内容方面表达创新,同时致力于线下理论宣传。线上线下联动,在较短时间内组织更多的党员参与其中重点阅读、全面阅读、耳听口传。在线上,无限金华客户端开设了活动专题,设置了"领读者""接力故事""深读宣言"等内容,让有兴趣的

网友可以进一步了解宣言。在线下,"接力读宣言"活动进机关、进社区、进高校、进企业,通过现场理论宣讲、经验分享、红色经典朗诵、现场答题等活动,有力地调动了党员群众的学习积极性。在望道故里——分水塘村举办了"今天我们为什么读宣言""新党员现场接力读宣言",邀请专家学者讲解宣言,让读宣言更有仪式感,进一步扩大影响力。线下活动线上展示,线上产品线下推介,既丰富了党员群众的参与形式和参与渠道,又进一步推动《宣言》精神在基层落地生根。

### 三、技术助力全平台发布 探索主旋律传 播新方法

融媒体时代, 传统媒体需要切实转变思维 方式,利用新技术,注重互动式体验与分享式 传播,积极推进流程再造,为主旋律传播提亮 增色。金华台积极搭乘新技术的潮流快车,实 现"互动式"学习+"分享式"传播,创新学 习参与方式, 所有参与的用户共同生产视听符 号、共享文本意义、共创网络文化。朗读的过 程是情感、语音和文字的结合。进入"接力读 宣言"微信小程序后,系统会自动分配《共产 党宣言》的部分段落,用户朗读该段落并上传 至系统, 多位不同用户的语音片段将汇集成一 本电子版的《共产党宣言》, 打破了理论学习枯 燥呆板的模式。通过点赞、评论、实时弹幕、 即时使用评价、在线客服互动等交互设计,用 户可以打破传统的单向学习模式,参与到小程 序的交流互动之中。为顺应"移动优先"的需 求,全媒体创意互动项目《接力读宣言》以交 互式学习代替单向式传播, 所有产品同时满足 多终端、多形式的在线分享,提升了传播力、 到达率、点赞率。如专属海报生成等不同的互 动形式,用户参与接力朗读即可生成智能化、 个性化的专属海报, 让网友边参与边学习、边 体验边学习,助推红色经典理论学习有"声" 且有"色"。

金华台发挥渠道优势,积极调动全平台力量,聚力构建广播、电视、微信、客户端全媒体矩阵,以"接力读宣言"微信小程序为依托,以"无限金华"APP客户端为主阵地,联动金华电视台新闻综合频道《金华新闻联播》、教育

 $2^{\circ}$ 

2021-2 视听纵横



科技频道《百姓零距离》以及金华电台综合广播《金广早新闻》等栏目,实时动态报道、深度故事讲述三位一体,形成"一次采集、多元生成、多平台传播"的新媒体格局,全方位、多角度、立体化提升主旋律传播的引导力、影响力、公信力。

高举主流媒体的旗帜,在主旋律传播上从 "不失位"转变为"站C位"。此次金华广电的 实践充分说明,在融媒体发展中已经"回过神" 的地方媒体,正在尝试探索下一步的融合方法, 立足地方、明确站位、充分使用移动媒体技术, 尝试探索信息传播的新边际。地方传统媒体一 方面肩负着传播主旋律的责任,一方面肩负着 突围发展的生存压力,只有不断创新内容和传播手段,在打造信息互动空间上切实向深挖掘,线上线下齐发力,才能不负使命,重塑媒介格局和舆论生态,转型成为适应时代发展的"新型主流媒体"。

#### 参考文献:

①徐光春《为建党助航 为革命发力——陈望道首译<共产党宣言>中文全译本的重大历史意义》,《浙江日报》,2019年04月22日。

(作者:陈江苹为金华市广播电视台高级编辑、融媒体评议中心主任;王琳艳为中国传媒大学博士、南京传媒学院副教授)

视听纵横

2021.2

-

: